

### 【关注艾滋病】

据山东省卫生厅统计数据显示，截至2013年10月31日，累计报告现住址为山东省的艾滋病病毒感染者和病人4641例，列全国第20位。疫情已波及全省140个县市区，在现存活病例中，艾滋病病毒感染者2620例，艾滋病病人1166例。今年1—10月，报告现住址为山东省的艾滋病病毒感染者和病人就达1108例，比去年同期增20.2%。

性传播成为绝对主要传播途径。截至2013年10月31日，累计报告病例中，经同性传播1871例，占40.3%，异性传播1878例，占40.5%。在今年前10个月新报告的病例中，性传播占到九成以上，同性传播619例，占55.89%，异性传播406例，占36.6%。在潍坊，艾滋病现状如何？如何预防艾滋？潍坊市疾病预防控制中心专家带您走近艾滋病。



# 防“艾”于未然

本报记者 马媛媛

## 今年全市已检测47万人

“由于社会上施加给艾滋病患者的各种压力，现在很多患者不敢过来检测，也不愿承认自己是艾滋病患者。这是一个危险的循环，隐瞒不但对自己无益，更会带来更大的传染风险。我们现在能做的就是尽最大的能力扩大监测面，发现更多的‘潜伏’人群。”市疾控中心性病与艾滋病防治科副科长于绍起担忧地说。

于绍起告诉记者，现在全市17家疾控部门都有免费的艾滋病检测点，所有二级以上医疗机构都建立了艾滋病筛查实验室，共有57家，今年1—10月份，共为47万人提供了艾滋病检测。“这是我们发现艾滋

病毒携带者的最有效途径。”

据介绍，为了扩大检测面，还在昌乐、诸城、寿光等县市区设立了哨点，分别对女性性工作者、孕产妇、男性性病门诊的就诊者进行检测，以发现潜在的艾滋病病毒感染者。“为了快速检测疾病，我们将在2014年建成潍坊市艾滋病确认实验室，这个实验室建好以后，对于初筛呈阳性的血样，在送至潍坊市艾滋病中心筛查实验室做进一步筛查后，不需要再送至省疾控中心艾滋病确证实验室，在潍坊就可以对艾滋病进行最终确诊。能及时得到检测结果，有助于艾滋病防治工作的开展。”于绍起说。

## 艾滋病并不遥远

由于羁押劳教人员的特殊性，他们中的人群接触到艾滋病病毒的几率比较大，潍坊市疾控中心每年都会对潍坊市的部分羁押劳教人员进行艾滋病病毒检测，截止到现在10月底，已有11000人次接受检测，并发现了一些感染者。

除此之外，市县两级疾控中心的工作人员还主动出击，到市区一些高危场所进行外展服务工作，现场去高危人群进行采血，提醒他们高危行为之后，要及时到疾控中心检测，以便疾病的早发现早治疗。

市疾控中心性病与艾滋病防

治科科长刘冬莹提醒大家，艾滋病并不遥远，大家不仅要积极参加防艾宣传，更重要的是要以身作则，从自身做起，洁身自爱，坚持做到：不发生婚前性行为，不以任何方式吸毒，不轻易接受输血和血制品，不与他人共用针头之类的医疗用具，不去消毒不严格的医疗机构打针、穿耳洞、文身、文眉、针灸等，不与他人共用可能刺伤皮肤的日常用品等。如果发生了危险行为要及时到疾控机构或者医疗机构进行艾滋病检测，潍坊市疾控中心免费提供艾滋病咨询检测服务。

<下转D02>